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1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


Примерная региональная образовательная программа Республики Дагестан  (далее – Программа) разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО), который определяет статус детских садов как образовательных организаций начального уровня в системе общего образования. 

ФГОС ДО содержит основные принципы дошкольного образования:

– полноценное проживание дошкольного детства, обогащение детского развития;

– индивидуализация дошкольного образования;

– содействие и сотрудничество детей и взрослых;

– поддержка инициативы детей;

– сотрудничество с семьей;

– приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;

– познавательное развитие ребенка;

– возрастная адекватность дошкольного образования;

– учет этнокультурной ситуации развития детей.

Данная Программа – это примерная региональная образовательная программа дошкольного образования, которая предназначена дошкольным образовательным организациям Республики Дагестан  для разработки вариативной части основной образовательной программы дошкольного образования(ООПДО).Главной идеей Программы является создание нормативно-правового документа, помогающего педагогам организовать образовательный процесс в соответствии с требованиями ФГОС ДО, обеспечивающего права ребенка на физическое, интеллектуальное, социальное, художественное развитие с учётом региональной специфики. 

1.1.1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ  


Цель Программы– создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка, формирование предпосылок к учебной деятельности с учетом социальных, климатогеографических условий и национальных особенностей Дагестана. 

Особое внимание в Программе уделяется формированию национальной идентичности и воспитанию у дошкольников: уважения к традиционным ценностям народов Дагестана, чувства патриотизма, и приобщению их к основным компонентам народной культуры(фольклор, музыка, декоративно-прикладное искусство, труд).

Задачи Программы:
– укрепление здоровья ребёнка путем формирования двигательной активности с использованием национальных средств физического воспитания;

– развитие ребёнка, обеспечивающее единый процесс социализации – индивидуализации с учётом этнокультурных особенностей, возможностей и способностей ребёнка;

– развитие познавательной активности, любознательности, стремления к самостоятельному познанию, умственных способностей и речи ребёнка;

– вхождение ребёнка в социокультурный мир, взаимодействие дошкольников с изобразительным искусством, музыкой и игрой, художественной литературой, фольклором и родным языком, природой родного края.

1.1.2. ПРИНЦИПЫ И ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ 
ПРОГРАММЫ
Программа основывается на положениях фундаментальных исследований отечественной психолого-педагогической науки о закономерностях развития ребенка дошкольного возраста. Особая роль в Программе уделяется личностному и деятельностному подходам в развитии ребёнка, игровой деятельности как ведущей в дошкольном детстве (Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, А. В. Запорожец, А. Н. Леонтьев и др.) также Программа опирается на научные исследования в области современного дошкольного образования и нормативные  правовые акты, регулирующие деятельность системы дошкольного образования.



Программа строится на следующих принципах:



1.Принцип полноценного проживания ребёнком этапов дошкольного детства (младшего и дошкольного возраста).







2.Принцип построения образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится субъектом дошкольного образования.






3.Принцип приобщения детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.









4.Принцип возрастной адекватности дошкольного образования (соответствия условий, требований, методов возрасту и особенностям развития).


5.Принцип учёта этнокультурной ситуации развития детей.



6.Принцип учёта интеграции образовательных областей.




7.Принцип комплексно-тематического планирования образовательного процесса.











8.Принцип сотрудничества с семьёй.

Содержание Программы построено на гуманно-личностном отношении к ребёнку и направлено на формирование духовно-нравственных ценностей народов Дагестана и всего человечества, а также на развитие способностей ребенка, интегративных качеств личности.







Важным компонентом Программы является воспитание детей на основе уважения к традиционным духовным ценностям народов Дагестана через приобщение к рукотворному миру, созданному поколениями предков: гостеприимство, взаимопомощь, почитание старших, проявление заботы к младшим и пожилым людям, любовь к родителям, к родному краю, к Родине – России, нашей многонациональной страны.








Представленная Программа, разработанная на основе ФГОС дошкольного образования, ориентирована на воспитание здоровой и развитой личности, вобравшей в себя все лучшие качества свободного, самостоятельного, уважительного, творческого и ответственного человека – гражданина России. 



Программа направлена на осуществление как совместной деятельности взрослого и ребёнка, так и самостоятельной деятельности  детей в различных видах и формах образовательной деятельности детского сада через участие в различных творческих мероприятиях, народных праздниках и т.д.




В  соответствии с ФГОС ДОв данной Программе образовательный процесс происходит в адекватных возрасту формах работы с детьми, прежде всего, в игре, как ведущем виде деятельности дошкольника.

Содержание Программы поможет педагогам 
дошкольных образовательных организаций республики ориентироваться в подходах к разработке регионального содержания в конкретной образовательной организации с учётом приоритетных направлений деятельности.

1.1.3. СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ
Программа в соответствии с ФГОС дошкольного образования состоит из трёх разделов: целевого, содержательного и организационного. Основной раздел программы – содержательный, направлен на формирование у детей:


 – чувства любви к родине на основе ознакомления с природным окружением, народными традициями и культурой;


– представлений о России как родной стране и о Дагестане как своей малой родине;









– гражданско-патриотических чувств, уважения к культурному прошлому России и Дагестана;









– познавательного интереса к окружающей природе, культуре народов, проживающих в Дагестане (национальные языки, литература, история, музыка, изобразительное искусство);





– чувства сопричастности к достижениям земляков в различных областях жизнедеятельности.








В Программе задачи психолого-педагогической работы представлены в образовательных областях (далее – направления развития): социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.
В содержании направления «Социально-коммуникативное развитие» в качестве основы выступает ознакомление с народами, населяющими Дагестан, их национальными праздниками, традициями и обычаями; формирование представлений об этнической принадлежности; воспитание толерантного отношения к людям разных национальностей; развитие чувства сопричастности к достижениям уроженцев Дагестана, которые внесли свой вклад в развитие культуры, образования, искусства, спорта; к подвигам земляков – героев Великой Отечественной, Чеченской и Афганской войн.





Общение и разнообразные виды детской деятельности в широком культурном контексте выступают как главное условие присвоения ребенком традиций, формирования начал гражданственности, любви к своей семье, родному краю, Родине как основы его самосознания: знакомство с языками, на которых говорят народности Дагестана, с названиями элементов национальной одежды и предметов старинного обихода; чтение и рассказывание произведений дагестанского фольклора (народнаясказка, легенды, мифы, пестушки, пословицы, поговорки, скороговорки, считалки, загадки, заклички), а также с произведениями  дагестанских писателей и поэтов (стихи, рассказы, повести, сказки).

Организуется целенаправленная совместная деятельность взрослого и детей по освоению полоролевых представлений и норм поведения, свойственных мальчикам и девочкам (гендерное воспитание). При этом необходимо  исходить из идеала, сложившегося в народной педагогике Дагестана: мальчик – будущий мужчина, отец, глава семейства; девочка – будущая мать, хранительница домашнего очага; мальчику расти смелым, мужественным; в девочке – с детства воспитывать способность к ласке, заботливость, нежность.





В Программе определено, какие представления о труде взрослых с учетом особенностей Дагестана могут быть сформированы у детей каждой возрастной группы. Приоритет отдается знаниям о труде родителей и земляков: работников морского порта, виноградарей, мастеров народно-прикладного искусства, работников ГЭС. На основе знаний об особенностях труда земледельцев, садоводов, животноводов нашей республики осуществляются связи с трудом людей в других краях, республиках, государствах. 


В содержании направления «Познавательное развитие» предусматривается формирование первичных представлений о себе, других людях, как о представителях многонациональной республики Дагестан; ознакомление с историей, культурой, архитектурой, особенностями природы родного края(явления неживой природы, растительный и животный мир региона); формирование представлений о населенном пункте, в котором находится детский сад и проживает ребенок, об улицах родного города (поселка, села); о Махачкале – столице Дагестана и о некоторых городах республики; о климате и географическом положении, природе и заповедных местах о государственной символике Дагестана); развитие познавательных умений: умение замечать противоречия, использовать разные способы сравнения, опираясь на систему сенсорных эталонов; умение применять результаты познания в разных видах детской деятельности; воспитание гуманно-ценностного отношения к миру на основе осознания ребенком некоторых связей и зависимостей в мире места человека в нем.
Содержание направления «Речевое развитие»предполагает формирование умений и навыков практического владения русским языком в устной форме, устойчивого интереса и положительного отношения к русскому и родным языкам; развитие познавательных и языковых способностей ребенка-дошкольника. Необходимо заложить желание общаться на русском и  родном языках, основы правильного звукопроизношения, интонационной выразительности речи, определенного запаса лексических единиц с помощью  информационно-коммуникационных технологий, учебно-методического комплекта, детской художественной литературы.



Направление «Художественно-эстетическое развитие» рассматривается в единстве формирования эстетического отношения к миру и художественного развития ребенка средствами национальной культуры. Включение национальной культуры в систему дошкольного образования осуществляется посредством педагогического потенциала элементов национальной культуры – музыки, изобразительного искусства, театра, фольклора, народных песен, народных танцев, игры. Изобразительная деятельность: ознакомление с декоративно-прикладным искусством народов Дагестана, с особенностями дагестанской народной игрушки, керамических изделий и скульптур малых форм; знакомство с элементами балхарской росписи, ковровых узоров, с образцами ювелирного искусства и унцукульской насечки  по дереву; знакомство с произведениями дагестанских художников (портрет, пейзаж, натюрморт).Музыкальная деятельность: знакомство детей с народной и профессиональной музыкой Дагестана в процессе слушания, пения и исполнения танцевальных движений. Необходимо способствовать участию детей в разных видах музыкальной деятельности, игре на детских национальных инструментах и воплощению в музыкальном творчестве.

Содержание образовательных областей в Программе изложено в тематических разделах, что даёт возможность педагогам планировать образовательную деятельность с учётом интеграции направлений развития, основываясь на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса.
В направлении «Физическое развитие» заложены начала формирования здорового образа жизни, всё самое ценное, что веками вырабатывалось мудростью и культурой народов Дагестана в воспитании детей в области физической культуры. Это умение организовывать дагестанские народные подвижные игры с целью развития двигательной активности, физических качеств (выносливости, ловкости, быстроты, пространственной ориентировки);знакомство с дагестанскими пословицами и поговорками о здоровье, формирование представлений о видах спорта, распространённых в Дагестане; использование художественной литературы о богатырях и героях, обладающих крепким здоровьем, о современных спортсменах, прославивших Дагестан, с целью развития интереса к физической культуре и спорту.
1.2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ

Целевые ориентиры

Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность, высокий разброс вариантов развития ребенка, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обусловливает необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры дошкольного образования, представленные в ФГОС ДО, следует рассматривать как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка. Это ориентир для педагогов и родителей, обозначающий направленность воспитательной деятельности взрослых.

Целевые ориентиры, обозначенные в ФГОС ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации, однако каждая из примерных программ имеет свои отличительные особенности, свои приоритеты, целевые ориентиры, не противоречащие стандарту, углубляющие и дополняющие его требования.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ 
РАЗДЕЛ

2.1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Содержание психолого-педагогической работы с детьми3 – 6 лет представлено по образовательным областям: «Социально‑коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие»,«Физическое развитие».



Связи между образовательными областями позволяют педагогу интегрировать содержание программы при решении образовательных задач. Интегрированный подход даёт возможность развивать в единстве эмоциональную и практическую сферы личности ребёнка. В каждом направлении образовательной области предусматривается действие общего механизма: увлекательное знакомство детей с характерными для той или иной области культурными объектами, предметным и социальным миром, с изобразительным искусством и музыкой, с детской литературой и родным языком, с миром природы родного края. 



Такое широкое культурно-образовательное содержание становится основой для развития познавательных и творческих способностей, для удовлетворения индивидуальных особенностей детей на разных ступенях дошкольного детства. В результате этого дошкольник приобретает необходимый социокультурный опыт, который становится фундаментом полноценного развития и готовности к школе.

2.2. ОПИСАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОБЛАСТИ В СООТВЕТСТВИИ 
С НАПРАВЛЕНИЯМИ РАЗВИТИЯ РЕБЁНКА, ПРЕДСТАВЛЕННЫМИ 
В ПЯТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОБЛАСТЯХ.
ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ. 

Образовательная область
 «СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»

«Социально‑коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, малой родине и Отечеству, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках; формирование основ безопасности в быту, социуме,  природе»  (ФГОС ДО, пункт 2.6).
Образовательные задачи:

· Освоение первоначальных представлений социального характера и включение детей в систему социальных отношений.

· Социализация ребенка в процессе развития игровой деятельности с сюжетами на дагестанскую тематику.

· Приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в том числе моральным),  формирование представлений о народных этикетных нормах и традициях дагестанского народа.

· Формирование гендерной, семейной принадлежности с учетом особенностей и традиций народов Дагестана.

· Формирование нравственных и  патриотических чувств, развитие интереса к национальной культуре и историческому прошлому дагестанского народа, отраженного в  памятниках, названиях улиц, символике.

· Формирование  толерантного отношения к людям других  национальностей и народностей Республики Дагестан,  любви к Дагестану как малой родине.

· Формирование первичных представлений о труде взрослых земляков, их роли в обществе и жизни каждого человека.

·  Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества (в том числе к труду виноградарей, чабанов, рыбаков, народных умельцев и др.).

· Формирование представлений об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них (в горах, на море,  во время землетрясения).

Содержание психолого-педагогической работы

Младшая группа 

(от 3 до 4 лет)


Создавать условия для возникновения и развития сюжетно-ролевых игр, отражающих быт народов,  населяющих Дагестан; обогащать жизненный опыт, игровую культуру детей.


Побуждать детей включаться в совместные со взрослыми и сверстниками (с тремя – четырьмя детьми) игры, предлагать несложные сюжеты для игр на темы из окружающей жизни, быта дагестанского народа, а также по мотивам литературных произведений дагестанских авторов.


Поощрять умение отбирать необходимые для игры предметы домашней утвари дагестанских народов (кувшин, казан, скалка, саргас и др.), предметы ряженья (национальный костюм, ювелирные украшения, предметы домашнего быта и др.), дагестанские народные игрушки  (балхарские, унцукульские), музыкальные инструменты,  использовать их в соответствии с ролью.


Разыгрывать ситуации по несложным сюжетам (по мотивам дагестанских народных сказок) в театрализованных и сюжетно-ролевых  играх, используя куклы в национальной одежде, образные игрушки, куклы пальчикового театра, игрушки-самоделки  из природного материала региона и некоторые средства выразительности, передающие этническое содержание – жесты, мимику, интонацию. 

Старшая группа

(от 5 до 6 лет)


Поощрять расширение выбора тем для ролевых игр с дагестанским народным сюжетом («Наречение имени»,«Чабан Рабадан», «Рыбаки на Каспии», «Дагестанские умельцы»); способствовать развитию сюжета на основе знаний, полученных при восприятии окружающего (из литературных произведений дагестанских писателей и поэтов, дагестанского фольклора, телевизионных передач, экскурсий по городу (селу), выставок, походов и др.). 


Поддерживать индивидуальную и совместную сюжетно-ролевую игру, в которой дети в условной форме используют национальные игрушки, игрушки-самоделки, отображают события из жизни  дагестанской семьи (встреча и проводы гостей, укладывание младенца в люльку), сюжеты из сказок народов Дагестана и др.


Развивать навыки социализации, вовлекая  детей в сценическое искусство: игра в концерт, игра в приезд канатоходцев, игра на дагестанских народных инструментах, пение дагестанских песен, исполнение танцев народов Дагестана, показ игровыми способами  сценок из пьес по мотивам дагестанского  фольклора и произведений дагестанских авторов (Н.Юсупов «Голубь и пшеничное зерно», «Чабан Рабадан» и др.).

Раздел «Традиции и обычаи моего народа»

(Формирование представлений о традициях и нормах этикета 
дагестанского народа)

                                                        Младшая  группа 

 ( от 3 до 4 лет)


Продолжать формировать, воспитывать внимательное отношение к родителям и близким людям, уважительное отношение к старшим, традиционно принятое в дагестанском обществе.


Знакомить детей с традиционными  дагестанскими народными праздниками («Наречение имени», «Первый шаг малыша», «Укладывание малыша в люльку»).

Знать свое имя и фамилию, возраст, имена членов своей семьи и что они означают (Азамат – слава, Арслан – лев, Кадыр – всемогущий, Керим – щедрый, Тимур – стойкий, как железо; Заира – прекрасная, Сакинат – спокойная, Аминат – находящаяся в безопасности и др.).


Одобрять инициативу общения, вежливо откликаться на предложения общения со стороны других людей, устанавливать вербальные и невербальные контакты со  взрослыми и детьми  в различных видах деятельности, с учетом обычаев и традиций народов Дагестана. 


Поддерживать беседы об окружающем мире, событиях в родном селе, республике. Формировать культуру общения, используя правила, принятые народами Дагестана (приветливо здороваться и прощаться,  пожимая руку и произнося «салам алейкум» – «ваалейкум ассалам»», слегка приобняв друг друга; доброжелательно обращаться с просьбой, уважительно называя по имени, благодарить за оказанную услугу, помощь, угощение).


Знакомить детей с народными традициями Дагестана, где принято, чтобы младшие уважали старших и слушали их советы, ухаживали за своими родителями в старости; что мальчики – помощники отцу и деду, девочки – помощницы маме и бабушке; что мужчины должны заботиться о доме, о семье.


Приобщать детей к празднованию основных знаменательных дат  детского сада, села, города, республики.  Вместе со взрослыми и сверстниками участвовать в фольклорных и национальных праздниках (Навруз-байрам, Первый шаг малыша, Укладывание в люльку и др.).

Старшая группа

(от 5 до 6 лет)


Формировать представления о поведении в общественном месте в соответствии с общепринятыми (в том числе и дагестанскими) нормами поведения (проявляют уважение к старшим, оказывают им посильную помощь
Формировать представление ребенка о себе, своей национальности .




Развивать умение поддерживать в общении со взрослыми и сверстниками традиционно принятые у дагестанских народов нормы  и правила межличностной коммуникации (не перебивать старших, в споре уметь выслушивать собеседника, не проявляя негативных эмоций).






Закреплять элементарные правила дагестанского этикета (вставать, когда входит старший; уступать место; здороваться, прощаться за руку), понимание и принятие основных правил поведения в дагестанской семье и в обществе (намус).












Приобщать к этически ценным образцам общения, побуждать использовать в речи дагестанский народный фольклор (пословицы, поговорки, стихи, песни).
.

Раздел «Я и моя страна»
(Формирование патриотических чувств  и  толерантного отношения 
к людям других  национальностей)
Младшая группа

(от 3 до 4 лет)


Поддерживать беседы об окружающем мире, событиях в родном селе, республике. 
Приобщать детей к празднованию основных знаменательных дат  детского сада, села, города, республики. Вместе со взрослыми и сверстниками праздновать всенародные праздники, участвовать в фольклорных и национальных праздниках.
 Развивать интерес детей к языкам народов, населяющих нашу республику.
Создавать условия поддержки возможной коммуникации на родных языках, подчеркивая роль русского языка, как языка межнационального общения.

Старшая группа

(от 5 до 6 лет)


Развивать у детей моральные представления о личностных качествах, значимых для народов Дагестана:  скромность, честность, готовность прийти на помощь, чувство дружбы, куначества.






Создавать условия для формирования нравственной основы патриотизма как общечеловеческой ценности (любви к своей семье, детскому саду, родномукраю, селу, городу, Дагестану, России, планете Земля): горец – защитник своей семьи, села, родины.









Воспитывать положительное отношение к окружающим, терпимость (толерантность) к детям и взрослым (независимо от их социального происхождения, расовой принадлежности, языка, вероисповедания, пола и возраста), уважение к чувствам, мнениям, желаниям, взглядам других людей, развивать умение аргументировать несогласие, убеждать и т. д.




Объяснять значение позитивного общения, сотрудничества с людьми разных стран и этносов. 

Раздел «Я учусь трудиться»

(Формирование положительного отношения к труду) 
Младшая группа

( от 3 до 4 лет)


Продолжать формировать знания о том, где работают родители, как важен для общества их труд. Привлекать детей к посильному участию в подготовке различных семейных праздников, к выполнению постоянных обязанностей по дому. 

Приобщать детей к сбору урожая на детском огороде детского сада.

Старшая группа

(от 5 до 6 лет)

Расширять представления о  профессиях и занятиях родителей и близких родственников, развивать чувство гордости за собственные успехи и достижения, успехи и достижения родителей, близких людей, друзей.


Знакомить детей с традиционными видами труда и профессиями в Дагестане – виноградаря, рыбака, чабана, овощевода, народных умельцев.

Раздел «Я и моя безопасность»

(Формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности)
Младшая группа

(от 3 до 4 лет)


Формировать элементарные представления о способах взаимодействия с животными и растениями, о правилах поведения в природе.



Формировать понятия: съедобное, несъедобное, лекарственные растения.

Знакомить с правилами поведения в ситуациях, опасных для жизни и здоровья (пожар, езда на велосипеде, незнакомые люди, купание в море и т.п.).

Старшая группа

(от 5 до 6 лет)


Формировать основы экологической культуры и безопасного поведения в природе.












Знакомить с правилами поведения во время различных явлений неживой природы (гроза, гром, молния, землетрясение, оползень).



Знакомить детей с правилами оказания первой помощи при ушибах и укусах насекомых.









Знакомить детей с работой службы спасения – МЧС, с номерами телефонов, по которым следует звонить в случае опасности.

Образовательная область

«ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕРАЗВИТИЕ»

«Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира» (ФГОС ДО, пункт 2.6).








Раздел «Человек и дом»
Образовательные задачи:

· Целенаправленное осуществление процесса развития личности на основе знаний детей о себе как о члене семьи, доме, представлений о родственных связях, труде, обычаях и традициях народов Дагестана
· Расширение кругозора детей через элементарное знакомство с историей и культурой народов Дагестана, со сходством и различием культур разных народов, доступными восприятию дошкольников элементами дагестанской народной культуры (жилище, предметы быта, основные занятия, одежда).
· Содействие пониманию дошкольниками принадлежности каждого человека (и себя в том числе) к социальной группе – народу; идентификации себя как носителя родного языка и традиционной народной культуры Дагестана.
· Воспитание у дошкольников чувства уважения и любви к дому, семье, к культурному наследию своего народа, приобщение детей к общечеловеческим ценностям (нравственным, моральным, этическим правилам и нормам и др.), объединяющим всех людей республики, страны, Земли.
· Формирование устойчивого представления о своей половой принадлежности, особенностях внешнего вида, поведения, поступков исходя из идеалов народной педагогики.
· Углубление знаний детей о содержании понятий "мальчик", "девочка", о делении всех людей на мужчин и женщин и их социальном поведении в соответствии с дагестанскими традициями.
Раздел «Человек и место проживания. 
Моё село, республика»
Образовательные задачи:

· Развитие познавательной активности детей в процессе ознакомления с родным краем, историей своего города (села), достопримечательностями и людьми, прославившими его.
· Формирование у детей понятия о принадлежности к своему городу, осознание себя как личности – гражданина своей малой родины; уважительного, бережного отношения к достопримечательностям, культуре и истории родного города (села, республики).
· Формирование эмоционально-положительного отношения ребенка к месту, где он родился и живет; умения видеть и понимать красоту окружающей жизни, развивая желание узнавать больше об особенностях родного города (села, республики).
· Воспитание чувства гордости за малую родину через приобщение к историческому прошлому и настоящему родного города (села, республики).
Раздел «Человек и природа»
Образовательные задачи:

· Ознакомление с отдельными живыми и неживыми объектами (флора и фауна), предметами и явлениями природы родного края; развитие эмоционально положительного отношения к живой и неживой природе.
· Формирование целостного взгляда на природу, с определением места человека в ней.
· Содействие развитию у детей элементарных естественнонаучных представлений о существующих взаимосвязях в био- и экосистемах природы родного края; формирование элементарных экологических представлений , понимание ребёнком того, что Земля – наш общий дом, а человек – часть природы.
· Формирование у дошкольников представления о самоценности природных объектов и систем, способствование выработке первоначальных навыков экологически грамотного взаимодействия с природой, позволяющих детям участвовать в посильной охране природы родного края и приумножении ее богатств.
· Воспитание у дошкольников бережного отношения к окружающей природе, развитие наблюдательности, любознательности, интереса к природным объектам, явлениям.
· Развитие познавательных процессов (восприятие, мышление, память, воображение, речи) путем познания природы родного края.
· Организация совместного труда взрослых и детей на участках детского сада с целью воспитания любви к природе родного края, желания беречь ее.
Содержание психолого-педагогической работы

Младшая группа

(от 3 до 4 лет)

Раздел «Человек и дом»
Образовательные задачи

· Формирование первоначальных представлений о себе и родственных отношениях в семье.
· Расширение представлений о культуре народов Дагестана через ознакомление с обычаями, традициями, праздниками, предметами домашнего обихода, устройством жилища горца и др.
· Сенсорное развитие детей через знакомство с широким кругом предметов и объектов ближайшего окружения, овладение приемами исследовательских действий.
Я моя семья, мой дом, семейные традиции
Осваивать представления о себе – своего полного имени, фамилии, возраста, пола, любимых занятий. Развивать представления об окружающем мире на основе активизации и формирования знаний о своей семье (любимые занятия, интересы членов семьи, труд взрослых, профессии, обязанности членов семьи и др.). Продолжать формировать представления о том, что такое дагестанская семья. Учить детей понимать особенность родственных отношений. Развивать представления дошкольников об особенностях семьи. Учить устанавливать некоторые родственные связи (бабушка – мамина мама, дядя – папин брат…). 
 Человек в истории
Развивать представления об устройстве человеческого жилья (в городе, селе). Познакомить детей с понятием «аул», «горец». Формировать представление о годекане, как о месте, где собирается мужская часть села для обсуждения новостей, решения проблемных ситуаций, касающихся жителей села. 
Расширять представление детей о предметах домашнего обихода
Помочь ребенку в установлении связей между назначением и особенностями строения предметов быта народов Дагестана. 

Познакомить с историческим прошлым Дагестана, развивать представление о традиционной одежде народов Дагестана. Формировать первоначальные представления об отдельных элементах женской и мужской одежды народов Дагестана 

Вызывать чувство восхищения красотой костюмов народов Дагестана. Обратить внимание детей на то, что в национальном костюме сочетаются искусство кроя, ткачества, разнообразная вышивка, ювелирные изделия. Помогать находить элементы прошлого в современной одежде. 

Народные праздники
Развивать интерес к познавательным развлечениям, знакомящим с традициями и обычаями дагестанского народа, истоками народной культуры. 

Продолжать приобщать детей к праздничной культуре дагестанского народа.
Культура и традиции
Формировать навыки вежливости, характерные дагестанскому обществу: называть взрослых по имени и отчеству, обращаться на «Вы», здороваться, прощаться, разговаривать друг с другом в приветливой форме. Учить использовать «вежливые» слова в повседневной жизни. Продолжать знакомить детей с основной формой приветствия, принятой у народов Дагестана – «салам аллейкум». Объяснить значение приветствия «Мир вам!».

Формировать элементарные представления о доброте, взаимопомощи, дружбе, справедливости. Быть приветливыми при встрече родственников, друзей семьи. Обратить внимание на то, что младшим детям не следует вмешиваться в разговор старших по возрасту. Учить уступать пожилым людям свое место, первыми с ними здороваться, предлагать свою помощь. Продолжать знакомить с правилами поведения в гостях, на дне рождения у друга, народном празднике, в помещении.

Показать детям, что люди, проживающие в Дагестане, говорящие на разных языках, имеющие разную культуру, интересны друг другу. Создавать условия для доверительного общения с людьми разных национальностей.

Формировать простые нравственные нормы поведения и знакомить с традициями: гостеприимство дагестанского народа, чувство любви и уважения к своей семье, детскому саду, родному краю, стране, людям разных национальностей, населяющим Дагестан. 

Раздел «Человек и место проживания.
Мой город (село), республика»
Образовательные задачи

· Формирование первоначальных представлений о родном городе (селе) и республике, о достопримечательностях, истории, культуре жителях.
· Расширение представлений о видах транспорта и его назначении на территории республики.
· Знакомство с некоторыми выдающимися людьми, прославившими родной край.
Мой город (село), республика
Формировать первоначальные представления ребенка о том, что он живет в Республике Дагестан, что в его городе (селе) проживают люди разных национальностей: аварцы, даргинцы, лакцы, лезгины, кумыки, русские, табасаранцы и др. 

Формировать и обогащать первоначальные представления о родном городе (селе) (дне его рождения, главных улицах, отдельных исторических, культурных памятниках) как части родного края–Республики Дагестан. 

Совершенствовать умение детей правильно называть республику, родной город (село, поселок), улицу, на которой он живет.

Освоение представлений о месторасположении родного города (села): на берегу Каспийского моря, у подножия горы, в горах, в степи, на равнине и т.д.

 Способствовать проявлению интереса к информации о родных местах (родной город, родное село). 

Раздел «Человек и природа»
Образовательные задачи

· Знакомство детей с растительным и животным миром родного края, их отдельными представителями, их признаками, изменениями во времени.
· Совершенствование работы по формированию у детей элементарных представлений о жизни растений: их приспособлении к среде, особенностях их роста и развития в разное время года.
· Формирование у детей элементарных представлений о жизни диких и домашних животных в разной среде обитания, знакомить с особенностями их питания, передвижения, приспосабливания к жизни в разные времена года.
· Создание условий для формирования у детей элементарных представлений о естественных (река, лес, море) и созданных человеком (сад, огород, аквариум) экосистемах; осуществлять работу по закреплению знаний о взаимосвязях живой и неживой природы.
Старшая группа

(от 5 до 6 лет)

Раздел «Человек и дом »
Образовательные задачи
· Поддерживание ребенка в познании предметного мира родного края на основе манипулирования предметами, их исследования и сравнения, постигая их назначение.
· Обогащение представлений ребенка о себе, семье и ее истории, о том, где работают родители и как важен для общества их труд.
· Поощрение посильного участия детей в подготовке различных семейных праздников, характерных для разных национальностей народов Дагестана.
· Совершенствование работы по формированию у воспитанников представлений о народах, проживающих в Дагестане.
· Расширение и обогащение знаний о дагестанском народном декоративно-прикладном искусстве в целом и отдельных его предметах (мебель, посуда, одежда, украшения), объектах (дом, сакля, юрта), их устройстве, о традиционных видах деятельности, о некоторых обычаях, обрядах и  традициях народов Дагестана.
Я, моя семья, мой дом, семейные традиции
Расширять представления детей о себе (о своем имени, фамилии, поле, возрасте, месте жительства, домашнем адресе), семье как о ячейке многонационального народа Дагестана (у семьи есть история, традиции). Формировать интерес к своей родословной. Дать представление о тухуме. Рассказать, что «тухум» – это род, родня. Каждый дагестанец, каждая семья относится к определенному тухуму (роду). Учить конкретизировать представления о близких и дальних родственниках, об их значении в жизни семьи, в сохранении рода, увлечениях, профессиях. Способствовать развитию социально значимых качеств детей через упорядочение знаний об общественной значимости труда их родителей. Развивать интерес к людям разного пола и возраста. Учить понимать особенности проявления характерных мужских и женских качеств, характерных для дагестанцев; оценивать поступки людей разного пола с учетом гендерной принадлежности.
Познакомить детей с историей происхождения дагестанских имен и отчеств, разнообразием мужских и женских имен, со значением имени для человека. Научить вежливо обращаться друг к другу, представляться другим людям, знакомиться. Продолжать знакомить с традицией наречения именем.
Способствовать формированию характерных для жителей Дагестана представлений о семейных традициях: традиция уважения родителей, людей старшего возраста, традиция выполнения долга братьев и сестер, традиция добрососедства, традиция гостеприимства.

Продолжать знакомить с особенностями национальной кухни народов Дагестана: хинкал (разного вида), чуду, курзе (разного вида), долма и т.д. 

Народные праздники
Расширять представление детей о празднике Навруз-байрам. Продолжать знакомство с содержанием и значением народных праздников: Навруз-байрам», Праздник первой борозды. Показать взаимосвязь народных праздников с сезонными изменениями в природе, с трудом предков в прошлом.  

Продолжать знакомить с традициями проведения народных праздников: Курбан-байрам, Ураза-байрам. Закрепить в сознании детей значение этих праздников. Прививать уважение и любовь к мусульманским, православным, иудейским традициям своего народа. Приобщать детей к народной музыке.
Культура и традиции
Способствовать формированию характерных для жителей Дагестана традиций выражения приветствия, благодарности, благопожелания, годекана. Дать в доступной форме понятие «джамаата», его традиций и обычаев: традиция усыновления, традиция примирения, взаимопомощи, побратимства, традиция бережного отношения к природе, святым местам.

Раздел «Человек и место проживания.
Мой город (село), республика, страна»
Образовательные задачи
· Расширение представлений детей о родном городе (селе, республике, стране), о республиканских и государственных праздниках, о людях, прославивших свою малую родину, страну.
· Развитие интереса к истории своего города (села, республики, страны), к его достопримечательностям, видам транспорта.
· Воспитание гордости за свой город (село, республику).
· Развитие восприятия и умения выделять разнообразные свойства предметов и объектов окружающего мира родного края.

Раздел «Человек и природа
Образовательные задачи
· Создание условий для расширения у детей представлений о многообразии растительного и животного мира Дагестана; способствование совершенствованию и обогащению знаний об их внешнем виде, строении, функциях, приспособлении к сезонным изменениям.
Образовательная область

«РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»

«Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте» (ФГОС ДО, п. 2.6).

Младшая группа (от 3 до 4 лет)

          Образовательные  задачи

· Развивающая речевая среда. Развитие познавательных и языковых способностей детей, их памяти, воображения, речевой реакции, наблюдательности по отношению к языковым явлениям.

· Формирование предпосылок учебной деятельности: речевой  и познавательной активности, умения слушать объяснения педагога и речь товарищей. 

· Развитие русской речи ребенка как средства общения.

· Развитие всех компонентов русской устной речи детей: грамматического строя речи, связной речи – диалогической и монологической форм; формирование словаря, воспитание звуковой культуры речи. Овладение на практике нормами правильной русской речи. 

· Понимание на слух объяснения педагога, озвученных небольших текстов на знакомом лексико-грамматическом материале.

· По мере изучения новых слов обсуждение с детьми информации о предметах, явлениях, событиях, выходящих за пределы привычного им ближайшего окружения; выслушивание детей, уточнение их ответов, оказание помощи в подборе слов, более точно отражающих особенности предмета, явления, состояния, поступка; в создании  логичных и понятных высказываний на материале знакомой лексики. 

· Развитие любознательности. 

Звуковая культура речи
Закреплять у детей правильное произношение гласных и согласных звуков русского языка как в изолированной позиции, так и в составе слова.

Добиться овладения основными фонематическими противопоставлениями русского языка: отработать произношение  твердых и мягких, глухих и звонких согласных  звуков. 

Развивать фонематический слух: учить различать на слух и воспроизводить в  составе слова  и изолированно слоги с твердыми и мягкими согласными: [ма – м’·а, ба – б’·а, та – т’·а, ра – р’·а, ла – л’·а];  называть слова, начинающиеся на определенный звук.

Отработать произношение трудных для дагестанских детей сонорных и шипящих звуков: [л], [л’], [ш], [ж], [ц], [ч’].
Развивать артикуляционный аппарат. 

Формировать интонационные навыки. Научить детей пользоваться интонационными различиями для целей общения (побуждение и просьба, вопрос, ответ и т. д.)

Старшая группа (от 5 до 6 лет)

Образовательные  задачи

· Развивающая речевая среда с постепенно увеличивающимся кругом предметов и явлений. Продолжение развития познавательных и языковых способностей детей, их памяти, воображения, речевой реакции, наблюдательности относительно языковых явлений.

· Дальнейшее развитие речевой и познавательной активности учебной деятельности, умения слушать объяснения педагога и речь товарищей. 

· Развитие речи как средства общения.

· Развитие всех компонентов русской устной речи детей: грамматического строя, связной речи – диалогической и монологической форм; формирование словаря, воспитание звуковой культуры речи. 

· Практическое овладение воспитанниками нормами правильной русской речи. Развитие любознательности. Дальнейшее развитие умений общаться со сверстниками в пределах проводимых игровых ситуаций.

· Расширение представления детей о многообразии окружающего мира (эту работу вначале следует провести на родном языке). Оказание помощи детям в составлении текстов о телепередаче, посещении детского театра, выставки. Обучение применению в повседневной жизни, в играх форм выражения вежливости (попросить прощения, извиниться, поблагодарить). 

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА И ФОЛЬКЛОР

Младшая группа
(от 3 до 4 лет)

Образовательные задачи
· Продолжать развивать интерес к дагестанскому фольклору. Знакомить детей с малыми формами фольклора: прибаутками, песенками, считалками, закличками;
· Учить детей эмоционально воспринимать художественное произведение: сказку, рассказ. Отвечать на вопросы по содержанию произведения, оценивать поступки героев, характеризовать некоторые  нравственные качества (добрый, зло, смелый).



Старшая группа
(от 5 до 6 лет)

Образовательные задачи

· Продолжать развивать у детей интерес к дагестанскому фольклору. Различать малые жанры фольклора: песенка, считалка, прибаутка, закличка;
· Знакомить детей с дагестанскими сказками, замечать некоторые особенности литературного языка (эпитеты, сказочные повороты), выделять композиционные части сказок (зачин, завязка, кульминация, развязка);
· Учить передавать свое отношение к содержанию, поступкам героев;
· Учить выразительно читать стихотворение, прибаутку, интонационно передавать их в зависимости от содержания.
Образовательная область

«ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»


«Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведенийискусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы;становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки,художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживанияперсонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)» (ФГОС ДО, пункт 2.6.).
Изобразительная деятельность

Младшая группа

(от 3 до 4 лет)
Образовательные задачи
· Вызвать у детей эмоциональную отзывчивость при восприятии родной природы, формировать интерес к многообразию и богатству ее красок.

· Развивать интерес детей к народному творчеству путем ознакомления с образцами декоративно-прикладного искусства Дагестана. Для создания эмоционального настроя в беседах необходимо использовать поэтическое слово, народную музыку, фольклор, красоту природы родного края.

· Раскрыть детям красоту узоров ковра, познакомить с изделиями ювелирного искусства, приобщить к произведениям художественной керамики.

· Знакомить детей с многообразием красок для отражения своего отношения к предметам в изобразительной деятельности.

· Предоставлять детям возможность проявлять самостоятельность в подборе необходимого материала, совершенствовать умения в передаче характерных признаков предметов, осуществлять взаимосвязь между ними в композиции. Поощрять стремление использовать детские работы в сюжетно-ролевых играх.

· Создавать условия для развития целостной личности ребенка и его свободного проявления в художественном творчестве при самостоятельной деятельности.

Раздел «Мир, в котором я живу»






Педагог продолжает знакомить детей с окружающим миром,  способствует обогащению эстетического восприятия, накоплению впечатлений от красоты природы и в доступной форме отражение ее в рисунках.

Развивает наблюдательность, учит внимательно рассматривать картины художников и произведения народных мастеров. Знакомит с языком искусства и основными средствами художественно-образной выразительности для понимания и раскрытия содержания произведения, замысла художника. Знакомит детей с книжной графикой, обращает внимание на манеру работы художников в иллюстрациях дагестанских сказок и рассказов.

Знакомит детей с предметами ближайшего окружения. Учить передавать в рисунках характерные признаки предметов(цвет, форма), осуществлять взаимосвязь между ними в композициях на темы народных сказок и сюжеты из жизни людей  («Мой аул», «Родник», «На пастбище», «Весна», «Мой папа – чабан» и т.д.). Поддерживает желание детей изображать в своих рисунках домашних животных, птиц, растительный мир родного края: «Моя собачка», «Мой ослик», «Пушистые цыплята» и т.д. Учит пользоваться в рисовании различными изобразительными материалами (цветные карандаши, восковые мелки, акварельные краски и гуашь).

Поддерживает детей в рисовании замкнутых линий (вкусные яблоки на тарелке, овощи). Показывает необходимость использовать в рисунках основные цвета и их оттенки: золотая осень, яблоки созрели и т.д.

Увлекает детей прелестью сезонных изменений в природе Дагестана, учит их замечать красоту и передавать в рисунке свои впечатления. Способствует выполнению коллективной  работы на большом листе бумаги или картона («Листопад», «Осенний сад», «Весна в горах», «Зимний парк»). Нацеливает детей на проявление самостоятельности при отображении сюжетов дагестанских сказок.

Педагог поддерживает интерес детей к созданию в рисунке художественных образов, простых сюжетов по представлению, с натуры и по замыслу. Учит передавать в рисунке основные признаки предмета (форма, цвет, пропорции), а также создавать несложные декоративные композиции на полосе, квадрате, прямоугольнике, силуэтах-шаблонах и украшать узорами плоскостные и объемные изделия по мотивам народного искусства.Поощряет инициативу детей: выполнять коллективные работы, где используются различные материалы и  виды техники.

Педагог создает детям оптимальные условия для экспериментирования (использование нетрадиционной техники рисования) и самостоятельного художественного творчества.

Раздел «Сказочные узоры»

Педагог продолжает знакомить детей с разнообразием узоров, встречающихся в различных  произведениях народного искусства: ковровых, гончарных, унцукульских и кубачинских. Раскрывает детям  общественное значение труда народных мастеров в жизни людей. В Дагестане есть селение Балхар, которое славится тем, что его жители лепят из глины красивые кувшины, посуду, игрушки. Знакомить детей с работами народных мастерицы З.Умалаевой, Б.Курбановой, П.Шамадаевой, Х.Сулеймановой и др.

Унцукульские мастера славятся изделиями из дерева, инкрустированными узорами из металла. Это трости, вазы, декоративные блюда и украшения (М. Кебедов, И. Абдулаев, М. Ибрагимов, братья Гамзат и Магомедали Газимагомедовы и др.). Необходимо ознакомить с образцами народного искусства, вызвать у детей  эмоциональный отклик при восприятии цветовых сочетаний и орнаментальных композиций традиционных узоров.

Педагог помогает детям выполнять с образца вначале простейшие отдельные элементы узоров балхарской росписи (волнистая линия, звездочка, завиток); унцукульской насечки (точки, штрихи, зигзаги), а затем строить узоры в полосе, круге. Учит детей составлять простые композиции на формах-шаблонах (кувшины, игрушки, вазы и т.д.).

При выполнении балхарского узора рекомендуется использовать следующие  цвета: терракотовый, дымчато-серый для фона и белый для росписи; для унцукульского узора – красно-коричневый для фона и желтый (белый)  для узора.  

Аппликация
Педагог расширяет представления детей о возможностях этого вида художественной деятельности. Помогает им создавать образы животных, птиц, сказочных персонажей из природного материала, бумаги, других предметов (коробки, катушки и т.д.).

Развивает интерес детей к труду взрослых, личности мастеров-художников (ковровщиц). Дагестан славится ковровыми изделиями, которые ткут на фабриках и дома умелые мастерицы. Иногда взрослым помогают и дети. Знакомит  детей с простейшими элементами коврового узора: ромбики, треугольники, полоски, косички. Развивает способность детей  составлять узоры для паласов из 1–2 элементов одинаковых и разных по цвету (теплая гамма, холодная гамма и смешанные цвета).

Поощряет детскую самостоятельность и проявление творчества в работе. Содействует использованию различной техники: вырезывание, наклеивание, приемы скрепления отдельных частей при  составлении  композиций. Поддерживает желание детей мастерить из природного и другого материалов различные поделки, которые впоследствии можно использовать в сюжетно-ролевых играх, оформлении выставок, украшении интерьера и т.д.

Раздел «Волшебная глина»

Педагог продолжает знакомить детей с пластичными материалами, поддерживает интерес детей к лепке и созданию объемных фигурок, предметов, рельефных изображений, несложных композиций из глины и пластилина на различные сюжеты из сказок и быта. При этом очень важно учитывать следующее:

Внимательно рассматривать и обследовать предмет (зрительно и тактильно), выделять обобщенную форму и представить способ его изготовления.

Использовать желание детей работать с глиной как одну из форм традиционных видов художественных промыслов, развивающих образное восприятие мира, воображение, творческую фантазию ребенка.

Развивать умение самостоятельно применять технические приемы: резьбу, штамп. При лепке предметов, животных, птиц, посуды помогать  совершенствовать отдельные приемы работы с глиной, стремиться к более точному изображению.

Использовать умение раскатывать кусок глины прямыми и круговыми движениями ладоней, сплющивать, придавать предметам круглую, цилиндрическую, овальную форму  (фрукты, овощи для игры). Включать в работу мелкие мышцы пальцев: оттягивать клюв у птиц, сдавливать глину пальцами при лепке балхарского кувшина, уметь присоединять части, плотно примазывать их.

Вызвать интерес в лепке сказочных  образов,  персонажей  мультфильмов. Лепить предметы по мотивам балхарской керамики (тарелки, кувшины, игрушки). 

Применять стеку для передачи характерных признаков (перышки, крылья, узор и т.д.). Поддерживать желание детей использовать вылепленные предметы в играх.

Примерные темы по декоративной лепке: лепка балхарской посуды (декоративная тарелка); лепка игрушки по мотивам балхарских изделий.

Старшая группа

(от 5 до 6 лет)

Образовательные задачи

· Продолжать знакомить детей с природой родного края (района, села). Закрепить и расширить представления о знакомых видах народного искусства Дагестана: художественная керамика (Балхар), ювелирное искусство (Кубачи), насечка металлом по дереву (Унцукуль), ковроткачество (Микрах, Дербент, Ахты, Хив, Хучни, Кандык, Орта-Стал и др.). Раскрыть особенности дагестанской народной игрушки и скульптуры малых форм.

· Расширить знакомство детей с произведениями изобразительного искусства (живопись, графика, скульптура, архитектура), формировать эстетические чувства и художественный вкус.
· Развивать у детей чувство самостоятельности и проявления творчества в рисовании, лепке и аппликации с использованием различных художественных  материалов и образов из народных дагестанских сказок, сюжетов из сельской жизни и окружающего мира.

· Обогащать художественный опыт детей. Содействовать дальнейшему освоению технических приемов рисования, аппликации, лепки, художественного конструирования. Совершенствовать умения работать с различными художественными материалами, инструментами и изобразительно-выразительными средствами во всех видах художественной деятельности.

· Создавать оптимальные условия для изобразительной деятельности, где ребенок может самостоятельно пользоваться различными материалами (бумага, ткань, природный материал, и т.п.) для изготовления  игрушек-самоделок, сувениров, предметов быта для кукольного уголка, костюмов и атрибутов для игр, праздников, развлечений. Проявлять изобразительное творчество при организации «Дня художника», «Ярмарки народных умельцев».

· Широко использовать детские рисунки, поделки для украшения интерьера группы и детского сада, а также в сюжетно-ролевых играх.

Раздел «Мир, в котором я живу»

Педагог содействует в процессе образовательной деятельности обогащению художественных впечатлений детей, продолжает знакомить их с произведениями художников. Развивает эстетическое восприятие детей, способствует освоению средств художественно-образной выразительности в произведениях искусства. Поддерживает творческую инициативу, развивает интересы и способности. Учит отображать в рисунках характерные изменения в природе и в окружающем ребенка мире (сад, луг, водоем, город, парк, село, речка, горы, лес, море и т.д.).

Поддерживает детей  в самостоятельном выборе знакомых им технических приемов и способов изображения в рисунках, аппликациях, лепке, конструировании и в работах с природными материалами. Поощряет желание ребенка  изображать в своих рисунках любимых животных, персонажей сказок, на основе которых он создает и сюжетные композиции.

Развивает в детях эстетические чувства, умение любоваться красотой  природы в различные времена года  на экскурсиях и прогулках и отражать в рисунках явления природы по наблюдениям и впечатлениям. Учит детей рисовать с натуры и по представлению овощи, фрукты, детские игрушки, передавать их форму, пропорции, используя основные цвета и их оттенки, а также изображать сюжетные композиции на темы окружающей жизни.

В работе над рисунком для детей старшего возраста важно:

– умение при составлении композиции передавать форму, величину, фактуру предметов, учитывать, что одни и те же предметы могут совершенно по-разному выглядеть, в зависимости  от их расположения в пространстве при размещении на плоскости листа,  учитывать пропорции изображаемых фигур по отношению друг к другу;

– способность передавать некоторые формы движения (динамику) по отношению к  статичному  положению фигуры или его частей. Умение использовать линию горизонта для показа в рисунке пространственного расположения и связи между объектами изображения (рядом, сбоку, вверху, внизу);

– совершенствование техники и приемов рисования (умение смешивать краски для получения дополнительных цветов и оттенков, пользоваться кистью, осваивать приемы рисования простым карандашом и другими художественными материалами: пастель, уголь, сангина, цветные мелки).

Раздел «Сказочные узоры»

Продолжать знакомить детей с основными видами художественных промыслов народов Дагестана.  Дагестан славится своими златокузнецами (это Расул Алиханов, Уста Гаджи-Бахмуд и др.). Мастера-кубачинцы обрабатывают драгоценные металлы и украшают  изделия различными узорами растительного орнамента. Так готовятся разные изделия – пояса, кулоны, браслеты, декоративные  блюда, кувшины, вазы кубачинских мастеров. Дать понятие о простейших элементах орнамента и способах  их изображения.

Поощрять желание детей самостоятельно расписывать изделия из глины (папье-маше) в стиле балхарской росписи, унцукульской насечки и кубачинской гравировки. Продолжить знакомить с новыми элементами балхарской росписи (волнистая линия, полоска, крестики, кружочки с штриховкой, «глаз»); унцукульской насечки («птичьи следы», кружочек, четырехугольник, полоски заштрихованные, «глаз»). Уметь отличать по наличию характерных элементов геометрический орнамент(квадратики, треугольники, ромбики, круги, точки, прямые линии, зигзаги).От изображения растительного (цветы, листья, ягоды, завитки и т. д.).

Совершенствовать  навыки построения несложных композиций из элементов растительного орнамента. Учить украшать узорами различную посуду, одежду для кукол, использовать в играх детские поделки.

Аппликация
 Расширить знакомство детей с основными  видами народных промыслов Дагестана. Ковроткачество – один из наиболее распространенных видов художественных промыслов республики. Рассматривая узоры на ковре, можем увидеть природу Дагестана: цветение альпийских лугов в горах, синее звездное небо, чистые родники. Познакомить с узорами войлочных ковров и принципом вырезывания орнамента из бумаги, сложенной в два и несколько раз. Продолжать знакомить с новыми элементами узора ворсовых ковров: «ступени», «петушки», «глаз», «конь», «птицы», «цветок колючки». По мотивам орнамента (ворсовых, безворсовых и войлочных ковров) выполнять различные композиции в технике аппликации («Люлька для куклы», «Коврик для любимого животного», «Сундучок для игрушек» и т.д.). Все это способствует развитию художественного вкуса, воображения и технических навыков у детей.

Широко использовать природный материал для изготовления игрушек, различных композиций на сюжеты дагестанских народных сказок и бытовые сценки. Поделки включать в игровую деятельность  и применять для эстетического оформления уголка в группе, в детском саду, дома.

С учетом местных условий, интересов и желаний детей развивать навыки узорного ткачества и вязания. В работе применять разные материалы: шерстяные, синтетические, хлопчатобумажные нитки, мех, шерсть, ткань. Учить девочек умению наматывать клубок, делать узелок, выполнять простой  узор. Наследовать мудрые приемы у матери, бабушки по прядению нитей, вязанию  детских джурабок, носков, украшению узорами национальных платков, занавесок и других предметов быта.

По примеру кубачинцев, унцукульуев, ковровщиц и балхарских мастериц приучать детей наблюдать работу взрослых, подавать необходимый инструмент, выполнять простые приёмы работы. Поддерживать разумную инициативу детей, их желание участвовать в выполнении посильного труда совместно с педагогом, другими детьми в импровизированных мастерских.

Раздел «Волшебная глина»

Продолжить работу с детьми по лепке. Для этого необходимо:
​учить детей передавать характерную форму предмета, объем, пропорции, статичное или динамичное положение. Осваивать технические приемы выполнения лепки с натуры и по представлению. Владеть навыками лепки из целого куска глины (пластилина) конструктивным, ленточным и комбинированным способами;

​развивать у детей интерес к лепке животных, птиц, человека, сказочных персонажей, различных предметов посуды (кувшины, блюда, чашки по мотивам балхарской керамики). Расписывать изделия в  традициях балхарского искусства, украшать их налепами, углубленным рельефом (сулевкентская керамика);

​поддерживать желание детей выполнять коллективную работу в тесном контакте со сверстниками  на различные темы: «Канатоходцы в ауле», «Наши друзья», «Чабан и овцы», «На скачках», «У родника».

Музыкальная деятельность

Младшая группа

(от 3 до 4 лет)
Образовательные задачи

Восприятие – слушание

· Развивать художественное восприятие при ознакомлении с музыкальными произведениями, воспитывать эмоциональную отзывчивость на эти произведения, интерес к ним. 
· Развивать умение замечать особенности содержания и наиболее яркие выразительные средства. 

· Воспитывать интерес к различным видам музыкальной деятельности.
· Развивать музыкальные способности: музыкальный слух, память, Старшая группа

(от 5 до 6 лет)
Образовательные задачи
· Развитие художественного восприятия мира через дагестанские музыкальные образы. 
· Воспитание нравственно-эстетического, интернационального чувства через музыку разных народов Дагестана.

· Формирование устойчивого интереса и эмоциональной отзывчивости к музыке различного характера, жанров и содержания.

· Продолжение развития музыкальных способностей: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух, ладовое чувство, музыкальную память, различать средства музыкальной выразительности.
Образовательная область
«ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

«Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящим ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)» (ФГОС ДО, пункт 2.6).





Планируемые результаты в образовательной области

 «Речевое развитие»


Аудирование: понимать на слух речь воспитателя при вербальном непосредственном общении и невербальном (мимикой, жестами, позой); реагировать на услышанное; понимать и выполнять просьбы воспитателя, распоряжения, относящиеся к ведению занятий, организации различных форм игровой и обслуживающей деятельности в соответствии с тематикой речевых ситуаций, а также понимать на слух речь воспитателя в учебно-игровых ситуациях; воспринимать на слух и в аудиозаписи основное содержание небольших сообщений, рассказов, сказок, построенных на знакомом языковом материале.


Ребенок получает возможность научиться: воспринимать на слух аудиотекст и полностью понимать содержащуюся в нём информацию; использовать контекстуальную или языковую догадку при восприятии на слух текстов, содержащих некоторые незнакомые слова. Дошкольник в процессе обучения говорению научится: высказывать свои мысли в устной форме как на родном, так и на изучаемом языке; отвечать на вопросы в пределах тематики речевых ситуаций; составлять небольшие высказывания на знакомом языковом материале.


Говорение: уметь отвечать на вопросы; формулировать просьбы; обращаться к воспитателю и товарищам в пределах примерных ситуаций общения; уметь высказываться в соответствии с игровой ситуацией в объеме 1–2 фраз; уметь применять считалки, рифмовки; уметь составить простой рассказ; знать потешки, стихотворения, песни.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ
РАЗДЕЛ
3.1. ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЗРОСЛЫХ И ДЕТЕЙ ПО РЕАЛИЗАЦИИ И ОСВОЕНИЮ ПРОГРАММЫ
Режим дня  – это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей, который устанавливается дошкольным образовательным учреждением самостоятельно с учетом:

– времени пребывания детей в группе;






– действующих санитарно-эпидемиологических правил и нормативов (СанПиН);












– федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования;










– рекомендаций примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования;









– специфики региональных условий (климатических, демографических, национально-культурных и т. д.) осуществления образовательного процесса.
 
3.2.Особенности организации
развивающей предметно-пространственной среды
Основным средством  организации образовательного процесса  является  развивающая  предметно-пространственная среда, которая позволяет педагогам осуществлять на практике цели и задачи Программы.


Целесообразно помещение группы разделить  на небольшие уголки активности,  содержание которых зависит   от возможностей помещения и возраста детей: кунацкая; уголок искусства народов Дагестана; литературный уголок;  уголок сюжетно-ролевых (драматических) игр;  уголок дагестанской кухни.

Рекомендуется также организовать в каждой группе так называемый «уголок уединения», позволяющий детям отдохнуть, отвлечься. 

Для решения задач Программы возможно  использование в группах тематических стендов  («Наш день», «Я горжусь своим папой»,   «Моя семья»,  «Мой самый лучший друг» и т.д.), где прослеживаются и фиксируются познания и достижения детей.    Такая среда способствует навыкам коммуникативного общения, работы в группе, дает практику взаимопомощи и развивает навыки социального взаимодействия.

В основу организации образовательного процесса определен комплексно-тематический и деятельностный  принципы (с ведущей  игровой деятельностью).  Решение программных задач  предполагает осуществление разных форм совместной деятельности взрослых и детей, а также организацию  самостоятельной деятельности детей. Необходимо  учитывать принципы интеграции  образовательных областей в соответствии с возрастными и индивидуальными возможностями дошкольников.
3.3. КОМПЛЕКСНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ 
	Задачи и содержание работы

	Тема 

Младшая группа

(3– 4 лет)

Старшая группа

(5 – 6 лет)

Я и моя семья

Продолжать формировать представление о том, что такое дагестанская семья. Уточнять состав семьи, имена, отчества членов семьи. Развивать представления дошкольников об особенностях дагестанской семьи. Учить детей понимать особенность родственных отношений. Способствовать проявлению интереса к истории своей семьи. Знакомство  с семейными реликвиями. Побуждать детей рассматривать фотографии, картины с изображением семьи.  Конкретизировать первоначальные представления об отдельных правилах и нормах поведения в дагестанской семье, в кругу друзей.  Познакомить детей с основной формой приветствия, принятой в Дагестане «Салам алейкум». Продолжать знакомить с традициями гостеприимства дагестанского народа. Формировать чувство любви и уважения к людям разных национальностей, населяющих Дагестан.  Обогащать первоначальные представления о семейных праздниках и связанных с ними традициях. Продолжать формировать знания о своей семье (любимые занятия, профессии, обязанности членов семьи по дому и др.)  

Расширять знания детей о дагестанской семье, о родственных отношениях. Ознакомить с понятием«тухум» (род). Формировать интерес к своей родословной. Познакомить детей с историей происхождения дагестанских имен, со значением имени для человека. Продолжать знакомить детей с традицией наречения именем. Способствовать формированию характерных для жителей Дагестана представлений о семейных традициях: традиция уважения родителей, людей старшего возраста, традиция выполнение долга братьев и сестер, добрососедство, гостеприимство.  Продолжать знакомить с особенностями национальной кухни народов Дагестана.  

Учить конкретизировать представления о близких и дальних родственниках, об их значении в жизни семьи, в сохранении чести рода.

Развивать социально-значимые качества детей через труд, профессии родителей.

Итоговое 

мероприятие

Спортивное развлечение

«Я и моя семья».

Выставка детского творчества «Моя семья».

Досуг «У нас в семье сегодня праздник ».
Изготовление семейных альбомов «Мой тухум», «Моя семья».

Праздник «День семьи».

Времена года

Расширять представления о  временах  года и особенностях природы родного края  (долгая, теплая осень, ранняя весна, короткая зима, жаркое, засушливое лето).

Формировать представления детей о работах, проводимых в весенний, осенний  период в саду и огороде конкретной местности республики.

Развивать умение замечать красоту во встрече с прекрасным: любоваться цветущими фруктовыми деревьями, цветами, виноградной лозой, колосьями злаков. Продолжать   отражать полученные впечатления от родной природы в разных видах деятельности, используя  фольклорные формы  народов Дагестана ( потешки, загадки, сказки).

Учить детей замечать красоту родной природы в детских книжных иллюстрациях дагестанских художников.

Дать первоначальные представления  празднике «Навруз-Байрам».

Расширять и уточнять представления детей о  живой и неживой природе родного края. Показать взаимодействие живой и неживой родной  природы.  Учить устанавливать причинно-следственные связи между  явлениями, происходящими в природе родного края (сезон – растительность – труд людей). Учить  обобщать представления о характерных признаках времен года, четырех ее периодах:  особенности проявления в растительном и животном мире; труд людей в селе и городе осенью, весной, зимой, летом. Пробуждать интерес у детей видеть красоту, самобытность  дагестанской природы. Использовать фольклорные формы народов Дагестана в процессе ознакомления с природой родного края.

Учить детей видеть красоту родной природы в  произведениях дагестанских художников. Формировать умение отражать свои впечатления в детских рисунках.

Продолжать знакомить детей с народными сезонными праздниками, традиционными для республики. Расширять представление о народных праздниках: «Навруз-Байрам
Итоговое 

мероприятие

Развлечение «Мое любимое время года»

Организация  выставки детских работ «Осень (зима, весна, лето) в Дагестане».
Развлечение «Праздник цветов». Составление тематического альбома «Мое любимое время года» (осень, зима, весна, лето).

Животный и растительный мир родного края.

Формировать дифференцированные представления о деревьях, травянистых растениях, кустарниках, ягодах, домашних и диких животных, овощах, фруктах, характерных для республики Дагестан.

Продолжать формировать первоначальные представления о птицах и животных региона.

Знакомить детей с представителями класса пресмыкающихся: черепаха, ящерица, уж.

Познакомить с обитателями рек, озер и Каспийского моря (форель, сазан, осетр, тюлень). 

Использовать произведения фольклора народов Дагестана в процессе ознакомления с животным и растительным миром,  отражающих животный и растительный мир.

Закреплять представления о растениях ближайшего окружения (деревья, кустарники и т.д.)

Развивать представления о домашних и диких животных данной местности: их повадки, где они  живут, как добывают пищу и т.д.  Расширять представления о птицах данной местности.  Знакомить с Красной книгой Дагестана. Расширить знания о водных обитателях рек, озер, Каспийского моря и др. 

Знакомить с  художественной литературой, фольклором о животном и растительном мире родного края.

Итоговое

мероприятие
Выставки «О братьях наших меньших…», «Природа и фантазия».

Досуг «Путешествие по страницам природы родного края».

Выставка детских работ «Береги родную природу».

Праздники:«День птиц», «Праздник виноградной лозы», «Дары осени».

Мой город (моё село), моя республика

Формировать представление о месторасположении родного города (села):  у подножия горы, в горах, на равнине и т.п.

Дать ребёнку первоначальное представление о республике, где он живёт. Познакомить   с близлежащими к данному городу (селу) населенными пунктами.  Рассказать, что в его городе (селе) проживают люди разных национальностей: аварцы, кумыки, даргинцы, лакцы и др.) Расширять представление об улице, на которой живет ребенок, об истории названия улицы. 

Расширять интерес к родному городу (селу), его росту и благоустройству. 

Формировать первые представления о символике населенного пункта (родного города, села), республики. Продолжать знакомить детей с республиканским праздником «День города Махачкалы (столицы Республики Дагестан)»

Продолжать воспитывать интерес и любовь к родному городу (селу). Знакомить с некоторыми выдающимися людьми, прославившими родной город (родной село).

Расширять представления  детей о родном крае с местонахождением Республики Дагестан на карте мира, глобусе. 

Формировать представления о том, с какими государствами и республиками граничит Республика Дагестан. Углубить представлений о месте проживания: об улице, микрорайоне, городе (селе), о республике Дагестан. Закрепить и систематизировать знания детей о родном городе (селе), об истории возникновения, имени основателя, о  древних постройках. Закрепить знания о различиях между городом и селом. Знакомить с социальными объектами района, города (села). Расширить знания детей о знаменитых людях города (села). Рассказать о людях, прославивших Дагестан, Россию.

Побуждение к отражению в играх опыта ознакомления с ближайшим окружением (труд взрослых, характерный для данной местности – чабаны, лесники, рыбаки, спасатели и др.)

Использование дидактических игр по закреплению знаний о ближайшем окружении (домино, лото, строительный материал, пазлы и др.) с изображением мест ближайшего окружения, основных достопримечательностей, символики и др.

Расширять представления о государственных, республиканских, народных праздниках.

Поощрять стремление детей поздравлять близких с праздником, преподносить подарки сделанными самими детьми.

Итоговое

мероприятие

Развлечение «Город (село), в котором мы живем».

Презентация «Любимому городу посвящаем…».

Сюжетно-ролевая игра

«Путешествие по родному городу».

Праздники «Махачкала –   моя столица»,

«День города (села)».

Выставка «Мой город (моё село) в творчестве детей».

Культура 

и традиции народов 

Дагестана

Продолжать знакомить детей с культурой и традициями народов Дагестана (гостеприимство дагестанского народа,  уважение к старшим, людям разных национальностей, любовь  к своей семье, детскому саду, родному краю). Активизация знаний детей о дагестанском   фольклоре через театрализованные представления и игры (разучивание и обыгрывание песенок, потешек, разыгрывание народных сказок и литературных произведений дагестанских авторов).

Продолжать приобщать детей к семейным и традиционным праздникам  культуры дагестанского народа («Укладывание малыша в люльку», «Наречение имени», «Первый шаг малыша» и др.).

Дать первоначальные представления о традиционных, народных праздниках, Навруз-байрам.  Знакомить детей с народными музыкальными инструментами ( бубен, гармонь) и использовать их в разных видах деятельности (народные игры, праздники, развлечения). Побуждать детей отображать в своем творчестве (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) элементы народного искусства, образы сказочных и литературных произведений.

Способствовать формированию характерных для народов Дагестана традиций и обычаев (приветствия, благопожелания, благодарности) и отражению их в различных видах деятельности. Знакомить с понятиями «джамаат», «годекан»,  с  традициями и  обычаями (примирение, куначество, дружба,

взаимопомощь).

Отражать полученные впечатления и представления в различных видах игр (сюжетно-ролевые, театрализованные).

Расширять представление детей  о  традиционных народных праздниках . Развивать интерес и желание детей участвовать в инсценировании народных праздников. 

Итоговое

мероприятие

Выставка детского творчества «Подарок для любимой бабушки».

Развлечение «Мы играем и поем».

Праздник «Мы встречаем гостей».

Спортивный праздник «Кавказские игры».

Выставка детского творчества «Народные мотивы в рисунках детей».

Изготовление альбома «Народные промыслы Дагестана».
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